

# Социалистическая СТРОЙКА

Орган Красно-Баювского Райнома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

**XI ГОД  
ИЗДАНИЯ**  
АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Красно-Баки,  
Горьковской области,  
Интернациональная, 1  
Телефоны:  
отв. ред. № 74  
общий № 94.

## За четкую работу тракторного парка

Продолжительность весенних посевных работ должна быть значительно сокращена в связи с поздней весной. Машинно-тракторная станция и колхозы должны проявить исключительную организованность, чтобы наверстать запоздание. Сев надо провести в сжатые сроки на высоком уровне агротехники.

Тракторный парк отремонтирован, получено несколько новых тракторов. Все машины обеспечены трактористами, значительно подкрепившими свои знания во время зимы.

Сейчас задача состоит в том, чтобы производительнее, с полной нагрузкой использовать машины. Из бригады № 2 сообщают, что трактористы бригады тов. Малышева организовали двухсменную работу с первого дня выезда в поле. На две смены должна работать каждая бригада, опытом передовых трактористов доказано, что вспашка и культивация с успехом могут производиться и в ночное время. Такая работа требует заботливого технического ухода за тракторами и повседневного оперативного контроля дирекции МТС.

Из опубликованной вчера сводки видно, что в тракторных бригадах тов. Березина, Качалова, Смирнова, Жирова на 8 мая вспахано по 20 гектаров, бригадой тов. Прижимина культивировано 72 га, а бригадой тов. Тюрина вспахано 45 га. В колхозе теперь каждый час на счету, нельзя упускать дорогого времени. Однако, на 8 мая еще четыре тракторных бригады не начинали работу, в числе их Ярвская (Смирнов), Кирилловская (Балакин), Заводская (Лисин), Носовская (Конюхов). Мало поработали бригады тов. Голубева и Малинкина. В Усольцевской бригаде трактористка депутат областного Совета тов. Синякина при первой возможности начала работу на выборочных участках. Но трактористы этой же бригады т. Пастуханов, Гребнев, Кудряшов выждают сухой погоды. Таким образом, отстающие тракторные бригады и трактористы растагивают весенний сев, вместо борьбы за сжатые агротехнические сроки.

Оттяжку полевых работ некоторые мотивируют борьбой за экономию горючего. Раннее полевые работы требуют больше горючего, это верно. Но постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 13 января 1939 года предусмотрены повышенные нормы горючего на 15 процентов на боронование зяби в первые два дня полевых работ и на 10 процентов на проведение весеннего сева и культивации в первые шесть дней. Этим решением также установлено, что трактористам и колхозникам-прицепщикам за первые два дня на раннем весеннем

бороновании и за первые шесть дней на культивации и весеннем севе трудодни начисляются в двойном размере. Этот материальный стимул за сжатые сроки сева должен быть безусловно применен дирекцией МТС и всеми колхозами.

У машинно-тракторной станции с колхозами имеются договоры. Задача МТС—выполнить эти договоры, а правлений колхоза—обеспечить доставку горючего, выделить лучших людей прицепщиками, предоставить трактористам культурную квартиру, питание. Уже имеются случаи, что колхозы не выполняют своих обязательств. Например, в Кокшарском колхозе трактор простаивает из-за того, что во время не завезено горючего. В Зубилихинской сельхозартели трактористам дают недоброкачественные продукты. Договор МТС и колхоза должен выполняться точно, ибо от этого зависит успешная работа в поле, в чем одинаково заинтересованы обе договаривающиеся стороны.

В прошлом году МТС сорвала план рядового сева. Из сводки о ходе тракторных работ видно, что на 8 мая в нынешнем году приступила к севу только одна бригада. Такое положение внушает тревогу за выполнение плана тракторного сева и в текущем году. Сев в колхозах в 1941 году должен быть только рядовым. Почетный долг каждого тракториста—выполнить задание сева селянами. Сейчас уже не может считаться передовым тот тракторист, который выполняет и перевыполняет план только за счет пахоты и культивации. Выполнять задания по всем видам работ—таковы требования передовой агротехники.

Решением партии и правительства от 13 января 1939 года введено в обязанность агрономов райзо и МТС проверять глубину и качество пахоты, а правления колхозов обязаны выделять лучших колхозников для приемки пахоты от трактористов и в случае недоброкачественных работ составлять акт и направлять его на рассмотрение в райисполком. На качество тракторных работ должно быть обращено особое внимание, от этого зависит судьба будущего урожая. Поэтому установлена материальная ответственность тракториста и бригадира тракторной бригады, произведших недоброкачественную работу.

Машинно-тракторная станция окажет огромную помощь колхозам в борьбе за высокий урожай, если успешно выполнит план весенних посевных работ. Задача партийной организации МТС—возглавить социалистическое соревнование трактористов за полную нагрузку и четкую работу каждой машины.



Абсолютный чемпион СССР по шахматам гроссмейстер М. М. Ботвинник.

Фотохроника ТАСС.

## УСТАНОВЛЕНИЕ РАНГОВ ДЛЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СССР ЗА ГРАНИЦЕЙ

Президиум Верховного Совета СССР постановил установить для дипломатических представителей СССР, аккредитованных при иностранных правительствах, ранги: Чрезвычайного и Полномочного Посла, Чрезвычайного и Полномочного Посланника, Поверенного в делах. (ТАСС)

## Самолет "СССР Н-169" в Архангельске

9 мая в три часа дня на архангельском аэродроме благополучно приземлился самолет «СССР Н-169». Командира воздушного корабля тов. И. П. Черевичного и его спутников, совершивших смелый рейс в высокие широты Арктики, горячо приветствовали руководители местных партийных и советских организаций, представители центральной и областной печати.

\*\*\*

Экипаж самолета «СССР Н-169» трижды побывал на дрейфующих льдинах в неисследованном ранее районе восточного сектора Центральной Арктики.

Посадки самолета на дрейфующие льдины позволили выполнить целый комплекс научных работ. Наблюдения, осуществленные коллективом воздушного корабля в высоких широтах Северного Ледовитого океана, имеют целью разрешить общую задачу, поставленную перед полярниками партией и правительством о превращении Северного морского пути в нормально действующую водную магистраль. (ТАСС)

## Ширить социалистическое соревнование на весеннем севе!

### Термическое протравливание пшеницы в Чемашихинском сельсовете

В колхозах Чемашихинского сельсовета протравлено термическим способом 36 центнеров пшеницы. Таким образом, все сельхозартели обеспечили свои семенные участки семенами пшеницы, протравленными термическим способом.

В Зашильском колхозе «Новый путь» и Сявониковском «Свобода» семена пшеницы протравлены термическим спо-

собом на всю площадь посева. Особенно хорошо работает пункт по протравливанию в Зашильском колхозе «Новый путь». Им руководит бригадир-полевод И. Г. Кокин. Он протравливает семена не только для своего колхоза, но и для других. Всего здесь протравлено пшеницы 21,7 центнера.

**А. Морозова,**  
агроном райзо.

## НЕОРГАНИЗОВАННОСТЬ

Вместо пяти часов утра бригады Котлова и Орехова из Дуплихинского колхоза выезжают пахать в 7—8 час., обеденный перерыв длится в течение трех с половиной часов, кончают работу в восемь часов вечера. Аналогичное положение в Медведихинском колхозе. В

результате здесь нормы выработки не выполняются. На поле во время пахоты лошади ходят друг за другом, остановка передней лошади задерживает работу всех остальных. При возможности вспахать по 0,7—0,8 гектара, пахут лишь по 0,4—0,5 га.

## Ждут хорошей погоды

В Уткинском и Цотроховском колхозах, Козловского сельсовета из-за неорганизованности в работе—разрыв между пахотой и севом. План весновспашки здесь в основном выполнен, на

возвышенных местах можно сеять, но колхозы не используют эту возможность, ожидают наступления хорошей погоды.

**В. Заварухин.**

## КОНИ И ИНВЕНТАРЬ ХОРОШИЕ

Для проведения весеннего сева в сжатые сроки Усольцевский колхоз «Красный маяк», Усольцевского сельсовета, хорошо подготовил лошадей и инвентарь. Все 12 лошадей—в хорошей и средней упитанно-

сти. Колхоз устроил агрегат из пяти борон и одной селки для тракторной бригады. Сейчас вспахано около 20 гектаров. Приступили к культивации.

## Строят свинарник

Жуковский колхоз имени Жданова приступил к постройке свинарника. Кол-

хозники обязались построить свинарник в 14 дней.

**Н. Кудряшов**

## Добилась полного сохранения молодняка

Лучшая телятница в Козловском сельском совете У. Третякова из Дуплихинского колхоза «Отходник» добилась сохранения всех 12 телят приплода 1940 года и 14—приплода 1941 года, закрепленных за асью. Телята хорошей упитанности.

В помещении, где живут они, чистота и порядок. Тов. Третякова обязуется добиться еще лучших показателей в работе, не только закрепить, но и умножить достигнутые успехи.

## Озеленим деревню

Одобрением встретили замечательную инициативу Вавилихинской комсомольской организации комсомольцы Ветешкинского колхоза. Кроме наведения чистоты и порядка на улицах, около скотных дворов и конюшен, на полях и лугах, мы решили высадить 100 деревьев возле домов колхозников.

Сейчас в селении хорошо налажено противопожарное дело.

Круглосуточно дежурят два человека, в их распоряжении лошадь в упряжке, противопожарный инвентарь—машина, две бочки с водой, багры, ухваты. Комсомольская организация деятельно помогает колхозникам в проведении противопожарных мероприятий. На социалистическое соревнование вызываем Лысицкую комсомольскую организацию.

**П. Ершов**

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Неослабно контролировать выполнение решений

На отчетно-выборном партийном собрании Усольцевской первичной парторганизации выступающие товарищи справедливо критиковали секретаря первичной парторганизации тов. Чистякова за то, что он мало уделял внимания партийно-массовой работе в колхозах. Слабо руководила партийная организация комсомольскими организациями, не оказывала им практической помощи. В Воробьевском колхозе «Память Кирова» и Буянихинском имени Молотова не выходили стенные газеты.

Партийное собрание приняло соответствующее решение для устранения этих недостатков. Со дня отчетно-выборного собрания прошло уже 22 дня, но к выполнению решения парторганизация не приступала. Началась весенне-посевная кампания—один из ответственных периодов сельскохозяйственного года. Все силы партийной организации должны быть мобилизованы на лучшее проведение ее. Однако массово-политическая работа в колхозах не проводится. Силы парторганизации до 9 мая не были расставлены. Некоторые из коммунистов, как т. т. Пастуханов и Голубев, до сих пор партийных поручений не имеют. Комсомольские организации на проведение весенней посевной кампании не мобилизованы. За исключением Оньшинского колхоза «Красный восход», еще нигде не организован выпуск стенных газет. В Буянихинском колхозе имени Молотова живут секретарь парторганизации тов. Чистяков, руководитель колхоза коммунист Буянов, учительница—комсомолка тов. Пухова, секретарь комсомольской организации тов. Бабанов. И все же не выпускают стенгазеты, по настоящему не ведут массово-разъяснительную работу. Две недели назад в редколлегиях поступили две заметки, они так и пролежали, потеряв свое значение. Как может требовать тов. Чистяков работы с комсомольскими организациями, если он в своем колхозе не может по настоящему наладить дело.

Тов. Чистяков не знал сос-

тояния весенне-полевых работ в колхозах сельсовета до 7 мая. Не случайно из-за неоперативного руководства парторганизации колхозами и комсомольскими организациями в ряде колхозов плохо проводятся агротехнические мероприятия. В Буянихинском, Феоктистовском колхозах не яровизируются картофель и овес, а коммунист председатель Буянихинского колхоза тов. Буянов намерен сев в своем колхозе проводить вручную.

Все возможности проведения весенней посевной кампании в сжатые сроки на высоком агротехническом уровне в колхозах Усольцевского сельсовета есть. В сельсовете работает бригада МТС в составе четырех тракторов. На газогенераторном тракторе работает депутат областного Совета тов. Синицын. Она каждый день перевыполняет нормы, пашет на глубину 18—20 сантиметров. Агротехнические мероприятия каждый колхоз имеет возможность провести полностью. Тракторная сеялка МТС, агрегат к трактору, сеялки в Жуковском, Оньшинском, Усольцевском, Хомялинском колхозах—вот возможности того, чтобы провести сев рядовым способом, ни зерна не бросив вручную. Требуется разворотливость и оперативность руководителей колхозов, мобилизация сил комсомольских организаций, учительства для проведения агитационно-массовой работы.

Партийное собрание, состоявшееся 9 мая, потребовало от председателя коммунистов товарищей Буянова (Буяниха), Кудряшова (Жуково) и Малышева (Феоктистово) провести агротехнические мероприятия в соответствии с планом, сеять только рядовым способом. Секретарю парторганизации тов. Чистякову следует проверять ежедневно, как будет выполняться решение отчетно-выборного собрания и решение собрания от 9 мая. Надо предъявить жесткие требования коммунистам в выполнении решений партсобрания, тогда все недостатки будут устранены.

**И. Зорин,**

инструктор райкома ВКП(б)

### ТРЕБУЕТСЯ ПОМОЩЬ

Маложименский колхоз «Красный борец», Сомихинского сельсовета, в 1939 и 1940 годах являлся участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, в нынешнем году он зачислен кандидатом ВСХВ. Колхоз не даром завоевал это почетное право. Урожай за два года—1939—1940—был свыше 16 центнеров зерновых с гектара. Сельхозартель всегда одна из передовых рассчитывалась с государством по обязательным поставкам. Этими успехами колхоз во многом обязан и комсомольской организации, которая в 1939 и в 1940 году работала хорошо, комсомольцы являлись инициаторами борьбы за высокий урожай.

Однако сейчас комсомольская организация ослабила работу. Секретарь ее тов. Вихарев бездельничает, не оправдывает до-

верия комсомольцев. Более восьми месяцев здесь не было комсомольских собраний, членские взносы некоторые комсомольцы не платили по четыре—пять месяцев. Комсомольцы требуют от секретаря постановки хорошей работы. Однако он не проявляет инициативы. В слабой работе комсомольской организации во многом повинна первичная партийная организация Сомихинского сельского Совета, секретарь которой ни разу не интересовался работой комсомольской организации. Районный комитет комсомола также упустил из поля зрения эту организацию.

Комсомольцам Малой Шижмы в организационных вопросах надо помочь, и райкому комсомола нужно это осуществить на деле.

**К. П.**

## Задачи работников машинно-тракторной станции

**Ф. Муняев**

**Директор МТС**

МТС в 1940 году работала неудовлетворительно, план тракторных работ не выполняла. Не выполнены работы, имеющие большое значение в агротехнике,—рядовой сев, зяблевая вспашка, комбайновая уборка и другие. Наряду с невыполнением плана перерасходовано государственных средств 98 тысяч рублей и горючего свыше, чем на 20 тысяч рублей. В результате этого удорожена себестоимость гектара тракторных работ против плановой на 7 руб. 70 коп., удорожена также и натуроплата, сдаваемая государству.

Где причины, породившие столь неприглядную картину? Во-первых, недостаточно умелое руководство тракторными отрядами, слабые технические знания трактористов, низкое качество ремонт машинно-тракторного парка. Во-вторых—варварская эксплуатация тракторов, приводившая к массовым поломкам и авариям. В отношении перерасхода горючего надо просто сказать, что, начиная с нас, руководителей, и кончая трактористами,—все обращались с ним, как с водой, никто не думал, что каждый потерянный килограмм горючего—это брошенный на ветер государственный рубль.

Задачи, поставленные XVIII партконференцией перед промышленностью и транспортом, в равной степени относятся и к машинно-тракторной станции, поэтому в 1941 году мы должны коренным образом улучшить работу.

В нынешнем году мы значительно лучше отремонтировали тракторы и прицепной инвентарь, добились некоторого удешевления по затратам на ремонт, провели переаттестацию трактористов, заставили посидеть их за книгой, восстановить теоретические знания. Плохо знающих машины и правила технического ухода за тракторами к машинам не допустили. Составили график технических уходов для каждого трактора. Каждой тракторной бригаде установили лимит на запасные части и горючее. Бригада, израсходовавшая лимит запасных частей и горючего до окончания полевых работ, будет вынуждена стоять, так как больше ей не отпустят. Это заставляет каждого бригадира и тракториста с самой весны задуматься о том, чтобы не попасть впросак, экономить и беречь горючее и запчасти. Добиваемся использования всех тракторов на полную мощность путем агрегатирования и рядом других мероприятий.

Но установить и спустить графики и лимиты еще не значит, что успех обеспечен. Для достижения успеха нужен жесткий контроль со стороны дирекции МТС, механиков, агрономов за работой бригады и тракториста. Успешно работать может тот коллектив, где твердая трудовая дисциплина, где Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года исполняется правильно и точно. Задача руководства МТС, и в первую очередь бригадиров тракторных бригад—следить ежедневно, ежеминутно за проведением Указа в жизнь.

Бригадир, как начальник

своего участка, обязан систематически вести массово-разъяснительную работу в бригаде, у него постоянно должна быть газета. Наряду с политической работой он должен повышать технические знания работников своей бригады, не реже двух раз в неделю проводить техучебу с трактористами и прицепщиками. Основной упор в техучебе нужно взять на лучшее усвоение правил технического ухода за машиной. Техуход за машинами в 1941 году должен занять одно из основных мест в работе каждого тракториста. Бригадир тракторной бригады, механики МТС должны крепко усвоить, что это залог хорошей работы.

Только через правильно налаженный технический уход можно сохранить машины, повысить производительность труда, выполнить и перевыполнить план тракторных работ. Повысить производительность труда по МТС, хотя бы на 10 процентов против прошлого года, значит дать дополнительно колхозам района 2600 обработанных гектаров, сократить сроки работ и гарантировать получение более высоких урожаев. Раньше мы рассматривали так: тот тракторист, который мало стоит на технических уходах,—хороший работник, мы его хвалили. В результате, его трактор недоработал сезон, а если и доработает, то осенью его в МТС тащили на буксире. В нынешнем году тракторист обязан проводить правильно и своевременно от первого до последнего все технические уходы, сдать трактор в хорошем состоянии после окончания работы. Только такой тракторист, если он выполнит и перевыполнит установленный план, будет считаться хорошим работником.

Начало работы 1941 года подсказывает, что и в нынешнем году есть уже случаи плохого ухода за тракторами. Трактор марки «ЧТЗ» бригады тов. Тюрина, работающей в Кологривском колхозе, потерпел аварию только потому, что трактористы Чирков и Гусев не подкрепили своевременно болты. В результате, этот трактор простоял двое суток. В бригаде Голубева трактористами Сироткиным и Мараловой не была сделана своевременно перетяжка подшипников, выколочена пара владышей. С таким отношением к делу нужно раз и навсегда покончить. При каждой смене и передаче трактора должен проводиться тщательный технический уход за трактором. Только тогда можно передавать трактор, когда за ним проведен надлежащий уход. Бригадир, механики и каждый работник МТС должны тщательно следить за этим и требовать выполнения такого ухода.

Мы должны экономить в 1941 году как минимум 15 процентов горючего. У нас есть такие резервы, которые мы не замечали раньше. Задача каждого бригадира тракторной бригады, каждого тракториста вести решительную борьбу за строжайшее расходование горючего. Прежде всего необхо-

димо сократить все ненужные холостые переезды. Каждый шаг машины делать только обдуманно, не допускать никакой течи в баках и отстойниках, заправку трактора производить осторожно, так как МТС не имеет ни насосов, ни шлангов. Памятуя, что заправку производим только ведрами, нужно обдумывать, как лучше налить из бочки, чтобы не пролить ни одной капли. Если бочка стоит на земле, нужно обязательно вырыть яму, а если на телеге, то наливку производить тщательно и аккуратно. В экономии горючего нам обязаны помочь колхозы. Надо построить в каждом поле, где работает трактор, полуподвал для хранения горючего, чтобы оно не испарялось в летние солнечные дни. Для заправки в каждом колхозе должна быть построена и стоять всегда наготове заправочная тележка на двух колесах с обслуживающей лошадейю.

У нас привыкли считать, что если бригада выполнила план в мягкой пахоте, то она работала хорошо. Не так стоит вопрос в нынешнем году. Если бригада выполнит план, но не выполнит хотя бы один вид работы, эта бригада работала плохо. В прошлом году бригада т. Березина общий план выполнила на 118 процентов, а сев тракторной сеялкой сорвала, сеялка простояла все лето. Так работать нельзя. План по видам работ должен быть выполнен полностью. При этом надо соблюдать все правила агротехники, качество работы, сроки, экономить горючее—только такая бригада будет считаться хорошей, передовой.

Упорно должны работать бригадир тракторных бригад и трактористы. Труд тракториста не легкий, а поэтому ему нужно создавать культурные бытовые условия. Обязанность каждого руководителя колхоза по двухстороннему договору с МТС—выделить отдельное помещение для жилья трактористам, культурно его обставить, выделить человека для обслуживания, предоставить сытный обед. Выделенные по договорам колхозники для работы на прицепных машинах должны постоянно быть на месте. То же самое нужно сказать и о водителях горючего, подвозчиках воды и повозке, обслуживающей трактор. Этими людьми председатель колхоза может отзывать на другую работу только с санкции директора МТС. Велика роль прицепщика, от него зависит качество работы агрегата. Прицепщик, севец—это контролер качества работы трактора.

Исполкомы сельсоветов обязаны оказать большую помощь МТС в улучшении работы, в экономном расходовании средств и горючего. Необходимо заслушивать на заседаниях исполкомов бригадиров о работе тракторных бригад, о состоянии тракторов.

Только в таком контакте с колхозами и сельсоветами мы добьемся хорошей работы тракторного парка.

# Литературная страничка для детей

## Портрет

Я вхожу в гостеприимный дом. Небольшой портрет перед столом. Накренко в простую рамку вставлен. Узнаю того, кто всем знаком, имя чье на всех наречьях: Сталин. Взгляд его — Луч солнца огневой, Проходящий в ширь раскрытых ставен. Тот нам ближе, радостней всего,

Имя чье сердца ласкает: Сталин. Сталин никогда не будет стар. Он могуч, Он мудр, Он слит из стали — Тот, который солнцем нашим стал, Имя чье звучит бессмертьем: Сталин! **Юрий Грунин,** 18 лет, ученик Татарского художественного училища. Казань.

## ПИСЬМО

руку протянув, что было силы, Девочка привстала на носки И в почтовый ящик опустила Сложенные вчетверо листки. А на почте деловитый дядя Растерялся, на посланье глядя: Ни конверта, ни почтовых марок, Даже нету адреса... Но есть Много робких и смешных помарок. Он подумал — и решил прочесть. То снимал, то надевал очки, Так растроган был, прочтя листки. А потом, не нарушая правил, Взял конверт и адрес написал. Штамп «Красноармейское» поставил, Улыбнулся чуть и отослал. Догадался он, кому послать, Адресата он не мог не знать. И помчался поезд вдаль полями, Сквозь густую древнюю тайгу. Там, храня незблемое знамя, Армия дала отпор врагу. И в боях прославленный пилот Детское послание берет. Он немного из посланья понял, Понял только, что письмо — ему; Что какая-то девчурка Тоня Принимает подвиг, им свер-

шенный; Что летать мечтает и сама. Разве мало это для письма? А летать она ужасно хочет. И когда уже придет пора? Только ей не верит и хохочет Валя из соседнего двора... Он взволнован был. Но как ответить? Где она? В каком живет краю? И герой-пилот тогда в газете Напечатал целую статью. «Славной Тоне — озаглавил он, — Героине будущих времен». Он писал о пограничной службе, О врагах, шпионах, о войне, Он писал о родине, о дружбе, О большой любви в его стране; Что на Тонино письмо ответит Он уменьем, выросшим в бою; Он писал о том, какие дети Вырастают в радостном краю; Что пред ними — солнечные дали. Им любить и реять над страной! «Пусть соседняя девченка Валя Не смеется, Тоня, над тобой». Прочитали все статью героя: Тоня, мама, Тонины детский сад. А работник почты, говорят, Носит до сих пор ее с собою. **Боря Портнов,** 16 лет Пенза

## ГЛУПЫЕ ОБЕЗЬЯНКИ

Е. Чарушин

Две обезьянки-матери корчили своих детенышей. Одна мартышка была старая, опытная мать, она крепко держала на руках своего маленького, а другая, молодая мартышка, все время дремала. Сидит она, сидит, руки у нее разжимаются, опускаются, вот вот ее ребенок вывалится из рук и упадет сверху на пол. Увидела это старая мартышка и дернула ее за ухо: мол, просыпайся. Ты что? Молодая мартышка проснулась, подхватила покрепче своего ребеночка и уселась поудобнее. Немного погодя молодая опять стала клевать носом — засыпать. Вот вот уронит ребенка. Тогда старая обезьяна ткнула ее легонько в бок кулаком. Молодая вздрогнула, выпрямилась и обняла детеныша своими черными маленькими ручками. — Посмотрите, посмотрите, — говорили люди, которые стояли около клетки, — какие эти обезьянки умные! Как они друг друга учат. Совсем совсем как настоящие люди. Но тут молодая обезьянка опять заснула — не выспалась она, что ли? И старая обезьяна изо всех сил дернула ее за хвост. И поднялась тут драка! Да какая драка! Настоящая обезьянья! Обе мамы на верхней полке тузят друг друга кулаками, дергают за хвосты, таскают за волосы — про своих ребят совсем забыли. Ребята у них давно свалились на пол — ушиблись, плачут. А мамы гримасничают, зубы скалят, друг на друга, как петухи, налетают. Вот тебе и умницы!

## Глускап и птица ветра

Сказание индейского народа 1

Глускап жил, как все люди. Он охотился, ловил рыбу, стрелял из лука, плавал по реке в своей легкой пироге. Много раз жестокий северный ветер мешал ему грести и гнал его пирогу к берегу. Однажды ветер так разбушевался, что не переставая дул много дней и ночей подряд. Глускап решил: — Это бушует Вуховсен, птица ветра. Надо поговорить с ней. И Глускап отправился в путь искать птицу ветра и бурь Вуховсен. Долго шел Глускап. Он шел все дальше и дальше на север и дошел до огромной скалы. На скале, под самым небом, сидела большая, очень большая белая птица. Подошел к ней Глускап и говорит: — Послушай, Вуховсен! Ты посылаешь слишком много бурь. Ты совсем не жалеешь нас, своих детей. Разве ты не можешь потише махать крыльями? — Кто смеет так говорить со мной? — закричала Вуховсен. — Я сижу здесь много тысяч лет. Прежде чем заговорил человек, слышен был мой голос и мои крылья посылали ветер и бури на землю. Никто не вмешивался в мои дела, и я всегда махала крыльями так, как мне вздумается. Услышал это Глускап, рассердился и начал вдруг расти. Он рос и рос, все выше и выше. Голова его коснулась туч, а голос у него стал такой могучий, что потряс всю землю. Он протянул руку, схва-

тил огромную белую птицу, как маленькую утку, связал ей крылья и бросил в скалы, а потом вернулся к себе. С тех пор не стало ветра и бурь. С тех пор Глускап и другие индейцы могли целые дни скользить по реке в своих маленьких пирогах. Вода была гладкая, прозрачная. Но постепенно вода становилась мутнее и мутнее. К веслам начала прилипать тина и грязь. Плавать по реке стало трудно. И наконец, вода так зацвела, что даже Глускап не мог плыть в своей пироге. Тут Глускап вспомнил о птице ветра и бурь Вуховсен и снова отправился в путь. Долго искал он Вуховсен и наконец нашел ее среди скал на том же самом месте, куда сам бросил ее. Птица была жива, потому что Вуховсен, птица ветра и бурь, никогда не умирает. Глускап поднял Вуховсен и посадил на скалу, туда, где увидел ее впервые. Потом отвязал ей одно крыло, а другое оставил связанным. — Так будет лучше, — сказал он и ушел. С тех пор перестали бушевать бури, но не было и затишья, которое приносило так много вреда индейцам. Ветер дул так, как полагается дуть настоящему ветру. И это было делом рук Глускапа, великого Глускапа, который жил, как все люди: охотился, ловил рыбу, стрелял из лука и плавал по реке в своей легкой пироге.

1 Пересказала Н. Шер.

# Сказка про подсказку

И. БЕЛЫШЕВ

Жила в нашем городе Подсказка. Ходила она по школам и подсказывала. Идет раз Подсказка рано утром по улице, видит — выстроена новая школа. Остановилась Подсказка у школы и постучалась в дверь. Открыл швейцар, смотрит — на крыльце стоит старушка. — Ты куда, бабушка? — спрашивает он. А Подсказка ему отвечает: — Я новая уборщица, пришла классы убирать. Пустил швейцар Подсказку в новую школу, и стала она там жить. Рано утром приходит Подсказка в школу, гуляет по коридорам, классы осматривает; в это время ребята собираются. Много ребят учатся в школе — и отличников и лентяев, а в одном из классов учатся два товарища — Петя и Рома. Нужно вам, ребята, сказать, что хотя Петя с Ромой и очень дружили, но мальчики были разные. У Петя всегда по дисциплине «отлично», а Рома — шалун. Петя был первым учеником в классе, а Рома — самым последним, ленился и учиться не хотел. Однажды приходит Петя в класс раньше всех и ждет Рома. А Рома накануне до самой ночи с ребятами в городке играл, проспал и на урок опоздал. Бежит Рома по коридору, то-

ропится — вдруг навстречу ему Подсказка. — Что, — говорит, — опаздываешь, да и уроки, наверное, не готовил? — Арифметику выучить не успел, — отвечает Рома, — вчера поздно спать лег. — Ну ничего, я тебе помогу. Ты только про себя скажи: Арифметики не знаю, Я Подсказку вызываю; Приходи, Подсказка, в класс Поскорее на подсказ. Как только ты так скажешь, я сразу буду около тебя и все что нужно тебе подсказу. — Спасибо тебе, Подсказка, — ответил ей Рома и пошел в класс. В классе шел урок арифметики, повторяли таблицу умножения. Рома таблицы умножения не знает, а учитель его спрашивает: сколько будет шесть шесть? Встал Рома и молчит. Молчит да глазами таращит. На пальцах хотел сосчитать — пальцев не хватало. «Вот, — думает, — хорошо бы сделаться сороконожкой, тогда и таблицу умножения учить не надо: сразу на ногах сосчитать можно». Вдруг вспомнил он про Подсказку и говорит про себя: Арифметики не знаю,

Я подсказку вызываю; Приходи, Подсказка, в класс Поскорее на подсказ. Не успел он это до конца сказать, как Подсказка тут как тут. — Тридцать шесть, — отвечает Рома по подсказке. — Верно, — говорит учитель. — Садись. Так с этого дня и пошло. Рома совсем перестал учить уроки, потом про Подсказку другому лентяю рассказал, и через неделю все лентяи бросили учиться, стали на одну Подсказку надеяться. А вызовут в классе — им Подсказка то тоненьким голоском с задней парты подсказает, то птичкой чирякнет в открытое окно, то мышкой из угла шепнет. Стал Рома получать хорошие отметки и из последнего ученика в первые вышел. Загордился Рома, заважничал. — Я, — говорит, — все знаю. Готовит Петя уроки, а Рома шалит, заниматься ему мешает да еще и поддразнивает. — Эх ты, вурляк! Я книгу в руки не возьму, а урок отведу.

— Как это ты, — удивляется Петя, — можешь хорошо отвечать, если ты уроков не учишь? А Рома смеется: — Зачем мне уроки учить, я и так все знаю! Весь год Рома лентяйничал. Наступили экзамены. Все ребята подтянулись, каждый хочет ответить на «отлично» и в следующий класс перейти. Один лентяй ничего не делают. Шалит, дерутся, по школе бегают и на Подсказку надеются. А у Подсказки дела много. В каждом классе экзамен — где арифметика, где русский, а у Ромы — география. Бегают Подсказка из класса в класс. Не успеет по русскому подсказать, как ее лентяи зовут на арифметику; только начала арифметику подсказывать — слышит, Рома зовет: Погибаю, погибаю — Географию не знаю! Приходи, Подсказка, в класс Поскорее на подсказ. У Ромы учитель про океаны и экватор спрашивает. Водит Рома указкой по карте — никак не может найти экватор. А Подсказка вбежала в класс, схватила Ромину руку, ткнула в Северный полюс и по-

бежала дальше. Бежала — бежала Подсказка из класса в класс, устала и начала путать. А Рома ее слушает и отвечает: — На земле есть разные океаны. Один Тихий, а другой Индийский, там индейцы плавают. Потом есть еще экватор, а около него дует ветер пассаж. В океане дуют другие ветры: один — норд-острый, а другой — лорд-вестный, и течение Гольшмидт, которое течет на двести миллиметров мимо острова Буяна. А остров этот каменный — из полевого шифа сделан. Но тут такой смех поднялся, что ничего не стало слышно. Поставил учитель Роме по географии «плохо». Вышел Рома в коридор, чуть не плачет, а там из других классов лентяи собрались. Подсказку ругают. Один мальчик говорит: — Я из-за рыбы на второй год остался. Спрашивает меня учитель, какая голова у сома, а я отвечаю: большая, трудоспособная. Это мне так Подсказка подсказала. — Да, говорит другой, — и меня Подсказка подвела. Куда это она спряталась? Пошли лентяи искать Подсказку. Нашли ее в углу за печкой. Схватили и выгнали вон из школы.

## О заготовительных ценах на зерно-бобовые культуры

Приказом Наркомзага СССР от 26 апреля с. г. с 1941 года установлены следующие государственные заготовительные цены на зерно-бобовые культуры (горох, чечевицу, фасоль, нут, чину, конские бобы и маш):

на чечевицу рядовую, тарелочную—20 рублей, на чечевицу мелкосеменную—12 рублей за центнер;

на горох белый, зеленый и желтый—16 рублей 10 копеек, на горох серый—10 рублей 50 копеек, на нут и маш—16 рублей 50 копеек, на чину—12 рублей за центнер;

на фасоль полевую рядовую и бобы полевые продовольственные, одностипные по цвету—20 рублей за центнер, а на смесь фасоли по цвету—15 рублей за центнер;

на бобы конские—13 рублей за центнер.

Колхозам разрешается сдавать зерно-бобовые культуры в порядке обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС в замен зерновых культур по эквиваленту:

40 фунтов тарелочной чечевицы, гороха белого, зеленого, желтого, нута, маша и фасоли за 60 фунтов пшеницы, 70 фунтов ржи или 80 фунтов прочих зерновых культур;

40 фунтов чечевицы мелкосеменной, гороха серого, чины и конских бобов—за 40 фунтов пшеницы, 45 фунтов ржи или 47 фунтов прочих зерновых культур. (ТАСС).

### Штраф за расхищение леса

8 мая 1941 года нарсудом 1-го участка Красно-Ваковского района разбирались дела о самовольных порубках леса гражданами дер. Поливалихи, Пестихинского сельсовета, И. И. Зиминим и Н. А. Шиловым.

Суд решил взыскать с И. И. Зимина убытки, причиненные лесному хозяйству, в сумме 63 рублей и штраф 378 рублей, всего 441 рубль, с Н. А. Шилова—убытки 71 рубль и штраф 359 рублей, всего 430 руб.

А. Комаров.

## Расширение американского военно-морского флота

По сообщению агентства Юнайтед пресс, комиссия по военно-морским делам палаты представителей США одобрила законопроект, предоставляющий военно-морскому флоту право приобрести 58 новых вспомогательных судов. Представитель военно-морского флота адмирал Робинзон заявил на заседании комиссии, что флот намерен использовать некоторые иностранные торговые суда, если конгресс примет законопроект, предусматривающий реквизицию иностранных судов, укрывшихся в американских портах. (ТАСС)

## Условия жизни заключенных в лагерях Алжира

Корреспондент парижской газеты «Пари суар» посетил в Южном Алжире несколько лагерей, в которых ссыльные заняты на подготовительных работах по постройке транссахарской железной дороги. Заключенные работают по 15 часов в день при страшной жаре. Воды нехватает. В лагерях установлена военная дисциплина. Среди рабочих много испанских республиканцев, которые работают в качестве чернорабочих. (ТАСС).

## Иностранная хроника

Военное министерство США заявило, что оно намерено держать Панамский канал открытым для торгового судоходства.

Военно-транспортное судно «Вашингтон» доставило в Манилу 2.000 солдат и самолеты. Это—второй отряд войск, доставленный на Филиппинские острова на этом судне.

Вслед за американцами из Шанхая эвакуируются англичане 17 мая более 400 англичан выедут из Шанхая в Гонконг и Манилу.

## ГРАНИЦЕЙ

## Война в Европе, Африке и Азии

(Дневник военных действий за 9 мая)

Германское информационное бюро сообщает, что в ночь на 9 мая германская авиация атаковала английский порт Гуль-Водоках, на складах и зернохранилищах вспыхнули пожары. Бомбардировке подверглись также портовые сооружения и промышленные предприятия в Центральной и Южной Англии. В водах вокруг Англии германские вооруженные силы потопили один английский пароход и нанесли сильные повреждения шести другим судам.

В ту же ночь, передает агентство Рейтер, небывало большое число английских самолетов совершило налет на ряд районов Германии, в том числе на Гамбург и Бремен. В германских сообщениях указывается, что произведены разрушения в некоторых промышленных предприятиях. Одиночные английские самолеты, миновав Берлин, проныбли на территорию Познанской области.

Большую активность проявляет авиация воюющих стран в бассейне Средиземного моря. В сводке итальянского командования указывается, что 8 мая итальянские самолеты—торпедоносцы атаковали в западной части Средиземного моря караван

английских судов, конвоируемый двумя линкорами, одним авианосцем и несколькими крейсерами и эсминцами. Торпедированы два крейсера, один эсминец и один пароход, повреждены один линкор, авианосец и два парохода. В Эгейском море морские и пехотные части итальянцев заняли греческие острова Самос и Фурни.

Германо-итальянская авиация совершила налет на Суэцкий канал.

В районе Тобрука (Северная Африка) происходит артиллерийская перестрелка.

В Абиссинии ведется борьба у пункта Амба Алаги (к северу от Аддис-Абебы). Английские части заняли новые позиции.

В Ираке военные действия продолжают в районах города Басры и аэродрома Хаббания. В Басре, говорится в сообщении агентства Рейтер, английские войска заняли несколько зданий, в том числе банки и телеграф, встретив при этом лишь незначительное сопротивление иракских частей. В районе Хаббания—положение без перемен. Английские самолеты бомбардировали аэропорт столицы Ирака Багдада. (ТАСС).

## Германская нота государственному департаменту США

По сообщению агентства Юнайтед пресс, германское посольство вручило государственному департаменту США ноту, в которой оно протестует против законопроекта, находящегося на рассмотрении конгресса и предусматривающего предоставление правительству права конфисковать два германских парохода. В

ноте говорится, что Германия сохраняет за собой все права на эти суда.

Агентство указывает, что это уже третий германский протест по поводу конфискации германских судов в США. Первый протест был отклонен, на второй еще не дано никакого ответа. (ТАСС)

## Судебные приговоры в Италии

Итальянская газета «Джорнале д'Италия» сообщает, что особый суд по защите государства приговорил одного итальянца к девяти годам тюремного заключения «за распространение жи-

вых и пораженческих слухов». За те же преступления приговорены к тюремному заключению на различные сроки еще 13 человек. (ТАСС).

## США и торговые пути в Атлантике

Американская пресса, встревоженная возрастающими потерями английского судоходства, все настойчивее требует усиления военной помощи Англии. Газета «Вашингтон пост» призывает правительство США (Соединенных штатов Америки) обеспечить решительными мерами доставку американских военных материалов в Англию. «Нью-Йорк геральд трибюн» требует, чтобы США возглавили руководство судоходством в Атлантическом океане. Газеты пишут, что американский военный флот должен взять на себя охрану торгового пути между США и Англией.

В правительственных кругах США опровергают сообщения некоторых нью-йоркских газет о том, что американские крейсера уже конвоируют английские караваны судов до определенного места в Атлантическом океане. Но все последние мероприятия

президента США Рузвельта преследуют одну и ту же цель: облегчить и улучшить положение Англии на торговых путях в Атлантическом океане.

Соглашение, заключенное между президентом США и датским посланником Кауфманом (хотя и не признанное датским правительством), предоставило США право содержать в Гренландии авиационные базы и другие оборонительные сооружения. Это означает, что США берут под свою охрану важнейшую промежуточную станцию на так называемом северном морском пути из Америки в Англию. Путь этот менее удобен для плавания, в особенности в зимнее время, но зато находится на значительном расстоянии от германских баз, расположенных на французском берегу. К тому же этот северный путь обладает такими опорными пунктами, как Исландия, заня-

тая английскими войсками, и как укрепленная англичанами цепь Фарерских и Шетландских островов, находящаяся между Исландией и Англией.

Протест датского правительства, без ведома которого его посланник в США Кауфман подписал соглашение о Гренландии, не изменил положения. Над Гренландией, величайшим островом, почти сплошь покрытым вечной ледяной броней, объявлен американский протекторат («покровительство»). Это значит, что США, не нарушая формально своего закона о нейтралитете, могут конвоировать любые суда, идущие от американских берегов до Гренландии. А от Гренландии до Британских островов—1250 миль, то есть на 1800 миль меньше, чем от Нью-Йорка до Ливерпуля.

Чтобы облегчить положение Англии, американским судам разрешено заходить в порты Аденинского залива и Красного моря. Тем самым британским войскам в Египте и Восточной Африке обеспечивается бесперебойное снабжение военными материала-

ми из США. Английское министерство судоходства получает теперь возможность перевести часть своего торгового флота, обслуживающего Египет, на главные торговые пути в Атлантическом океане и улучшить этим снабжение Британских островов.

По мере усиления войны в Атлантическом океане Англия возлагает все большие надежды на американский торговый флот. Английские газеты отмечают, что помощь США в этом отношении может быть весьма существенной, хотя в состав американского флота и входят значительное количество устаревших судов.

Еще за год до начала войны США имели 2639 кораблей водоизмещением свыше ста тонн каждый. За время войны число кораблей возросло. Широко развернулось строительство новых верфей. В начале апреля этого года президент США Рузвельт заявил о своем требовании ассигновать на торговое судостроение 2 миллиарда долларов. Правительство США щедро финансирует строительство торговых кораб-

## Подписание мирного договора между Францией и Таи

Как сообщает агентство Домей Цусин, 9 мая был официально подписан мирный договор между Францией и Таи об урегулировании конфликта между Таи и Французским Индо-Китаем. Договор предусматривает передачу Таи территории Индо-Китая—округов Паклай и Бассак, а также большей части Камбоджи.

Одновременно Япония и Франция, а также Япония и Таи подписали протоколы о гарантии и о политическом взаимопонимании. По протоколу, подписанному Японией и Францией, Япония гарантирует окончательный характер разрешения спора между Таи и Францией; Франция со своей стороны, обязуется устанавливать дружественные и добрососедские отношения между Японией и Французскими Индо-Китаем. Протокол, подписанный Японией и Таи, полностью совпадает по содержанию с японо-французским протоколом. (ТАСС)

## Забастовки в Индии

Как сообщает индийская печать, первого мая в городе Нагпуре (Индия) около 20 тысяч рабочих объявили забастовку. Рабочие требуют повышения заработной платы на 25 процентов.

Около двух недель бастуют рабочие всех промышленных предприятий княжества Индур. 28 апреля участники забастовки совершили нападение на два полицейских участка, в одном из которых пытались взломать оружейный склад и захватить оружие. Полиция открыла огонь по толпе, ранив при этом 14 человек, из которых четверо вскоре умерли. Премьер-министр княжества Индур в беседе с представителями рабочих заверил, что их требование будет удовлетворено и зарплата будет повышена. (ТАСС).

Каждый день приносят сообщения о тяжелых потерях, которые несет британский торговый флот. Эти потери особенно чувствительны потому, что торговые суда доставляют в Англию оружие и продовольствие, необходимые для ведения войны. В этих условиях помощь торгового флота США приобретает для Англии первостепенное значение.

Факты говорят о том, что Соединенные штаты Америки превращаются в важнейший резервуар, пользуясь которым Англия может восполнять убыль в своем торговом флоте.

В. Линецкий.

Ответственный редактор  
Н. И. ЖОГОЛЕВ